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відсутність чіткої термінології призвела до того, що значення 

використовуваних термінів більшістю авторів не розводяться, вони 

найчастіше вживаються як синоніми. І разом з тим, аналіз тієї 

психологічної реальності, яка «ховається» за даними поняттями 

дозволяє все-таки більш досконало розібратися у феноменології 

ставлення людини до себе. 
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Вивчення розвитку особистості, формування 

самовідношення неможливе без врахування конкретних умов 

життєдіяльності людини, того реального життєвого контексту, у якому 

воно здійснюється. Практично це означає, що справжнє наукове 

розуміння психології особистості досягається лише тоді, коли 

особистість розглядається не ізольовано, як якась абстракція, а в 

цілісності її соціальних зв'язків і міжособистісних відносин. 

Реалізацією такого підходу, що здобуває останнім часом все більше 

поширення, є, зокрема, вивчення особистості в рамках сімейних 

взаємин - подружніх і дитячо-батьківських. У специфічних умовах 

сучасного життя проблема дитячо-батьківських стосунків, вивчення 

їхньої структури і змісту, а також впливу на розвиток особистості 

дитини здобуває нову актуальність [1; 2]. 

Порівняно з іншими соціальними інститутами сім’я має 

певні особливості, які істотно впливають на становлення особистості 

дитини. З перших днів життя дитини соціальне середовище 

представлене їй як система сімейної взаємодії. Спочатку саме батьки 

дитини є єдиними носіями соціальних відносин і єдиною ланкою, 

опосередковуючи всі інші зв'язки дитини із світом. Являючи собою 
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складний вузол людських взаємин, що реалізується в системі сімейної 

взаємодії й спілкування, сім’я  саме в цій якості є найважливішим 

чинником повсякденного існування й розвитку особистості. 

Наше повідомлення спрямоване на висвітлення 

особливостей взаємин батько - дитина, що мають вирішальне значення 

в становленні особистості дитини, його самооцінки й самовідносин. 

Образ і відношення до дитини, що склалося в батьків, 

передують розвитку власного «Я» дитини. Вона значно раніше починає 

почувати себе істотою улюбленою або відкинутою, чим здобуває 

здатність і засоби самопізнання й самооцінювання. Можна виділити 

ряд неадекватних способів впливу батьків на образ, що формує «Я» 

дитини. Це насамперед нав'язування, вселяння дитині нереалістичного 

образа [2, с.114]. Досить часто різноманітні перекручування образу 

дитини й емоційного відношення до нього бувають обумовлені 

психологічним неблагополуччям самих батьків (А. Н. Захаров, В. Н. 

Мясищев, І.І. Чеснокова й ін.).  

Свій образ і відношення батьки транслюють дитині в різній 

формі: або в прямій вербальній, або  в непрямій – у формі такої 

поведінки  припускаються певні риси і якості дитини. Чим старшою 

стає дитина, тим очевидніший конфлікт між потребою в 

самоствердженні, повазі й визнанні права на самостійність і 

нав’язуваним їй знецінений образ «Я». Цей конфлікт посилюється ще й 

тим, що дитина завжди прагне до згоди з батьками, задовольняючи в 

такий спосіб потребу в ідентифікації з батьками, причому нерідко 

ціною за відчуття захищеності є ототожнення власної «Я-концепції» з 

перекрученим, образ. Виникає реальний ризик того, що під впливом 

цього образу (всупереч усвідомленим прагненням батьків) дитина буде 

розвивати саме ті якості й зразки поводження, які випливають із 

негативного батьківського образа [3, с.174]. Той же механізм 

обумовлює й розвиток дитини в напрямку самовдосконалення, якщо в 

батьків сформувався позитивний образ дитини, але при умовній 

батьківській любові й невідповідності цього образу реальним 

можливостям і схильностям дитини він набуває небажаних форм: 

дитина зі шкіри геть лізе, намагаючись відповідати образу «гарної 

дитини» [1, с.38]. 

Лейнг Р., аналізуючи відносини батьків і дітей у 

неблагополучних сім’ях, увів поняття «містифікація» – навіювання 

батьками  дітям того, чого потребують, ким є й у що вірять [2, с.98].  

Істотним фактором, що спотворює адекватне сприймання батьками 

своєї дитини, може бути неадекватна батьківська самооцінка. Відомо, 

що матері, які тепло й із симпатією відносяться  до своєї дитини, 
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частіше мають високу самооцінку, ніж матері, які не виражали таких 

установок до власних дітей. 

Куперсміт С. показав, що матері з високою самооцінкою 

були впевнені у своїй батьківській компетентності й виконували свою 

материнську роль реалістично й ефективно. Матері з низькою 

самооцінкою частіше карали своїх дітей, застосовуючи більш суворі 

покарання, хоча й не вважали їх діючим. Матері ж з високою 

самооцінкою, застосовуючи покарання, завжди вважали його 

ефективним, таким, що приносить позитивний результат [3, 

с.57]. Дослідження Співаковської А.С. показало, що оцінка батьками 

дитини ґрунтується не тільки на її об'єктивних якостях, успіхах, 

досягненнях, але і знаходиться під великим впливом «батьківської 

позиції», у якій переломлюються мотиваційно-емоціональні структури 

їхньої особистості.  

Матерям з вираженою тривожністю і непевністю у своїй 

батьківській компетентності важко бути ніжними, люблячими й 

приймати в спілкуванні  дитину. Із цим положенням співзвучний і 

висновок А.С. Співаковської, яка показала, що оцінка батьками дитини 

ґрунтується не тільки на її об'єктивних якостях, успіхах, досягненнях, 

але і знаходиться під великим впливом «батьківської позиції», у якій 

переломлюються мотиваційно-емоціональні структури їхньої 

особистості. 

Хоча більшість дослідників дійшла висновку про наявність 

зв'язку між самооцінкою дитини й батьківським відношенням, у ряді 

досліджень не було виявлено значимої залежності між особистісними 

характеристиками дітей і батьківським поводженням. Указується, що 

на різних дітей подібне виховання має різний вплив. Підкреслюється, 

що важливим є не стільки батьківське ставлення саме по собі, скільки 

те, як воно сприймається дитиною. Таким чином, розвиток 

самосвідомості дитини значною мірою залежить від того, наскільки 

взаємини батьків з дітьми задовольняють вимогам, необхідним для 

благополучного дозволу протиріч, що виникають на різних стадіях 

розвитку. 

Підведемо деякі підсумки теоретичному обговоренню 

проблеми. Сприйняття дитиною самої себе починає складатися в 

процесі взаємодії з батьками. Саме батьки стають основним джерелом 

задоволення провідних потреб маленької дитини,  і їх емоційна 

прихильність до неї породжує своєрідну залежність дитячої 

самосвідомості від батьківського відношення й наявного в батька 

образа дитини,  і саме в родині заставляється основа для сприятливого 

або несприятливого розвитку самовідношення дитини. 
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Ігнорування вікових та особистісних особливостей дитини з 

боку батьків зазвичай призводить до конфліктів, взаємного 

неприйняття, а нерідко і до соціальної дезадаптації. В результаті 

неправильного виховання, труднощі та емоційні стреси, що виникають, 

створюють умови для появи невротичних та характерологічних 

розладів. При цьому особливості особистості визначають вибіркову 

чутливість до різних психогенних факторів, одним із яких є 

неправильне батьківське виховання.  
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У сучасній психології Я-концепція розглядається як один з 

компонентів особистості, як ставлення індивіда до самого себе. 

Поняття «Я-концепція» виражає єдність і цілісність особистості з її 

суб'єктивною внутрішньою стороною, тобто те, що відомо індивідові 

про самого себе, яким він бачить, почуває уявляє себе сам. Проблема  

Я-концепції вивчалася як зарубіжними психологами (Д. Рождерс, З. 

Фрейд, А. Фрейд, Е. Еріксон), так і вітчизняними (Б. Ананьев, А.В. 

Захарова, І.С. Кон, М.В Корепанова, А Я. Петруліте, В.В. Столін) 

[1,85]. 

Численні дослідження підтверджують наявність 

різноманітних чинників, що впливають на формування Я-концепції 

дитини, при цьому стає очевидним той факт, що в різні вікові періоди 

значимість різних чинників буде неоднаковою. Узагальнивши 

результати різних досліджень і деякі теоретичні підходи, Г. Крайг 

виділяє п'ять  факторів, що впливають на Я-концепцію дитини: а) 

сприйняття дитини іншими (батьками, однолітками); б) самоаналіз 

(аналіз особистих переваг і недоліків); в) соціальні цінності, 
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